



“普惠金融—小微指数” 显示我国普惠金融服务能力 不断加强



中国金融信息网讯(余蕊 李慧敏 张斯文)“建行·新华普惠金融—小微指数”第二期成果 18 日在北京发布。数据显示, 2018 年三季度小微企业融资服务在覆盖面、可获取性及流动性等方面不断加强, 尤其是流动性上升较快, 金融机构为小微企业提供普惠金融服务的能力不断加强。

据介绍, “建行·新华普惠金融—小微指数”由中国建设银行与中国经济信息社联合编制, 2018 年 10 月首次推出, 此次发布的报告是第二期成果, 包括融资指数、服务指数、发展指数和营商指数四个系列指数。



余蕊，新华社中国经济信息社记者，经济分析师。长期致力于宏观经济和科技领...

小微企业融资服务流动性上升，融资成本降低，融资难、融资贵问题有所缓解。从小微融资指数结果来看，2018年三季度，供给指数为132.73点，较上季度上升2.68点，小微企业融资服务在覆盖面、可获取性及流动

性等方面不断加强，尤其是流动性上升较快；价格指数为 101.69 点，较上季度下降 2.36 点。

2018 年 6 月，人民银行、银保监会、证监会、发改委、财政部联合印发《关于进一步深化小微企业金融服务的意见》，明确要求下调支持小企业再贷款利率 0.5 个百分点，督促和引导金融机构加大对小微企业的金融支持力度。

小微企业金融服务可得性持续改善，满意度不断增加。从小微服务指数来看，三季度，可得指数小幅上升，主要来源于小微企业贷款、直接融资、其他基础性金融服务和线上渠道等方面，金融服务可得性持续改善，以及结算成本、利率成本和费用成本的不断降低。质量指数为 110.67 点，较上季度上升 3.35 点，由于小微企业主对于金融机构服务满意度增加，推动质量指数有所提高。综合来看，我国金融机构服务小微企业的能力和水平不断提升。

小微企业发展谨慎中蕴含希望。三季度小微发展指数为 52.89 点，尽管受订单指数下降影响，较上季度回调 2.52 点，但仍然高于 50 点荣枯线，处于景气状态。企业在库存行为和生产扩张上依旧保持谨慎，经营成本压力较大。尽管小微企业发展困难较多，但随着国家相关政策出台，未来小微企业发展信心仍然向好。

稳定友好的政策环境对于推动小微企业发展至关重要。三季度小微营商指数为 56.43 点，较上季度小幅上升 1.63 点，处于景气状态。随着国家

营商环境优化政策及措施的大力实施，小微企业营商环境持续改善，市场活力不断增加。

美国德克萨斯农工大学经济系终身教授、西南财经大学经济与管理研究院院长甘犁认为，第三季度小微企业融资指数、服务指数和营商环境指数都好于第二季度，发展指数虽然略有降低，但还在枯荣线以上。这表明我国小微企业的融资难、金融服务获取难问题都得到了一定程度的缓解，小微企业发展环境和营商环境也有了一定的改善。

国家金融与发展实验室副主任杨涛认为，要更好地应对小微企业融资难，就需要按照科学原则，更加精准地分析和判断小微融资现状和问题。金融服务小微企业要避免“大杂烩”式发展，而要细分市场，关注不同行业、不同企业以及企业的不同阶段的金融需求情况，提供与之相匹配、相适应的金融供给。

中国民生银行研究院金融发展研究中心研究员张丽云认为，在政策扶持和环境改变下，小微企业指数整体向好，融资环境日趋改善，金融服务质量进一步提升，企业自身发展和营商指数均处于景气区间。在环境改善、

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_32153

